

「法鼓講座」心得報告

佛教學系 學一班

U105115 鄭喬語

世界生態村運動與人間佛教

—講者：政大 馮朝霖教授—

馮教授致力於教育哲學、美學、另類教育學，亦是虔誠佛教徒。在現代文明科技發展迅速，過度開發地球所造成的不當影響，引起世界各地特別關注環保議題，因此「生態村運動」顯得更重要！他以佛教「不立文字，教外別傳」的禪宗演化起源——「直指人心、見性成佛」的人生哲學，說明生態村運動是由個人實踐保護地球，保育環境之重要性。當我們“少欲知足”，即是涵養極簡生活、活潑智慧、素樸風格的生命文化。

馮教授介紹了各地生態村的發展現況，並談到生態與靈性的關係，「生態與靈性在本質上互相連結，因為生態意識之究極乃是靈性意識」。如台灣「樸門」生態村、一行禪師建立的「梅村」禪修園區等。其中，一行禪師藉由佛教活動，帶領人們依循地球教導的寬宏大量，即慈悲喜捨，力行簡約生活，用心照顧自己、他人，也關愛萬物。馮教授強調，要落實生態活動，必須發展在當代的全人教育任務，不僅應培育個體的自主獨立性，也同時必須培育社群認同、公民責任意識與社會參與；更重要的是要喚醒個人對地球公民身分的覺醒，方能將地球上所有的生命皆視為生命共同體，即所謂「民胞物與」，這也與佛教「眾生平等」契合！唯有重視宇宙眾生彼此生死與共、禍福共業，建立善因果報的生態循環，才是生態村運動最重要的核心。

馮教授以幽默風趣，精闢獨特的見解，帶領我們深入瞭解生態村的多元願景；也讓我們反思保育環境——創建淨土的重要性！處在法鼓山的每一天，深信依循著聖嚴師父所推動的心靈環保運動，必能創建心淨土淨的生態村。